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Ка лі ў дзя цін стве ўсе гу ля лі 
«ў ра бо ту», жур на ліс ты ка ві-
да воч на не ўва хо дзі ла ў спіс 
па пу ляр ных пра фе сій. Па-
пер шае, не зу сім зра зу ме ла, 
што трэ ба ра біць, па-дру гое — 
ні я ка га «эк шэ на»: го нак на
ўяў ных аў та ма бі лях ці «вы ра-
та ва ных жыц цяў» два ро вых 
жы вёл. А вось у да рос лым 
уз рос це прад стаў ні кі мно гіх 
пра фе сій з лёг кай зайз драс цю 
гля дзяць на жур на ліс таў, якія 
з па ла ю чы мі ва ча мі веч на ку-
дысь ці спя ша юц ца. І не здар-
ма, бо на ра джэн не кож на га 
но ва га вы пус ку га зе ты — пра-
ца ём кі, але вель мі зай маль ны 
пра цэс.

МІЛЬ ЁН-МІЛЬ ЁН... 
МА ТЭ РЫ Я ЛАЎ

Тых, хто па сту пае на жур фак, 
заў сё ды перш за ўсё па пя рэдж ва-
юць: спа кой на га жыц ця не ча кай-
це. І ад на гэ тая фра за апіс вае ўсе 
«ра дас ці і ня го ды» жур на лісц ка га 
хле ба. Ру ці на? Не, не чу лі! Нар-
ма ван не? Гм, так са ма не пра нас. 
Вы езд на ме ра пры ем ства мо гуць 
пры зна чыць і на 6-ю ра ні цы, ды і 
скон чыц ца яно ча сам мо жа пас ля 

10-й ве ча ра. У якас ці ве лі зар на га 
бо ну су — кож ны раз но выя па дзеі, 
мес цы, лю дзі... І са мо ася род дзе. 
Дзе яшчэ ра зам гур ту юц ца экс-
пер ты прак тыч на па ўсіх сфе рах 
жыц ця? А жур на ліс таў, якія доў га 
пра цу юць з ад ной тэ май, ня хай гэ-
та бу дзе ме ды цы на, аду ка цыя або 
спорт, па-ін ша му і не на за веш: па-
сту по ва яны пра ні ка юць у са мыя 
тон ка сці яшчэ ад на го ра мяст ва.

Аб са мой пра фе сіі жур на ліс та ў 
аў ды то рыі, якая «па глы нае» вы ні кі 
яго пра цы, уяў лен не час цей за ўсё 

да во лі смут нае, з раз ра ду: «Прый-

шоў. Уба чыў. На пі саў». Вя до ма, на 

са май спра ве ўсё ідзе зу сім інакш: 

кож ны га то вы ма тэ ры ял — вы нік 

пра цы цэ лай ка ман ды пра фе сі я на-

лаў. Хо ча це да ве дац ца, ме на ві та 

якой? Та ды сар дэч на за пра ша ем у 

рас чы не ныя дзве ры рэ дак цыі га зе-

ты «Звяз да».

Каб па гру жэн не бы ло поў ным, 

да вай це зной дзем кроп ку на кар-

це: го рад Мінск, ву лі ца Баг да на 

Хмяль ніц ка га, 10а — бу ды нак До-

ма прэ сы. Тут, на пя тым па вер се, 

па су сед стве з ін шы мі вы дан ня мі, 

з ідэй «А што, ка лі нам...» і пла наў 

пяць ра зоў на ты дзень з'яў ля ец ца 

но вы ну мар га зе ты «Звяз да». Да-

 рэ чы, той які вы тры ма е це ў ру ках, — 

151-ы за гэ ты год. А ўся го за ста -

га до вую гіс то рыю «Звяз ды» бы ло 

вы пу шча на 28 515 ну ма роў, а гэ та 

міль ё ны ма тэ ры я лаў...

ТЭ О РЫЯ 
НЕ ЧА КА НАС ЦІ

Ад нак ад раз ваг аб гла баль ным 
лепш пя рой дзем да паў ся дзён ных 
спраў. Та кім чы нам — ра ні ца.

Ці хія ка лі до ры рэ дак цыі па чы-
на юць на паў няц ца шу мам га ла соў 
блі жэй да дзе вя ці га дзін. У ка бі не це 

кож на га ча кае све жы, з яшчэ хра-
буст кі мі ста рон ка мі ну мар га зе ты, 
та му ўсе аба вяз ко ва па чы на юць 
ра ні цу, як джэнтль ме ны з кла січ-
ных анг лій скіх ра ма наў. На тое, каб 
аца ніць но вы вы пуск і пра гля дзець 
апош нія на ві ны, ёсць га дзі на. Роў на 
а дзя ся тай — пла нёр ка ў ка бі не це 
га лоў на га рэ дак та ра. Ра зам з ім 
там збі ра юц ца на мес ні кі, рэ дак та-
ры ад дзе лаў, ін шыя жур на ліс ты, у 
якіх ёсць ці ка выя пра па но вы ці мер-
ка ван ні, ад каз ны сак ра тар і дзя-
жур ны. На па рад ку дня — раз бор 

све жа га ну ма ра: які ма тэ ры ял 
атры маў ся вель мі доб ры, а які 
мож на бы ло зра біць лепш, і 
аб мер ка ван не на ступ на га.

Пас ля ка рот кай на ра ды ўсе 
ра зы хо дзяц ца па сва іх ка бі не-
тах. У цэ лым, прад ба чыць рас-
па ра дак дня лю бо га з жур на ліс таў 
вель мі скла да на. Мож на за адзін 
дзень па бы ваць на двух-трох ме ра-
пры ем ствах: ад прэс-кан фе рэн цыі 
да ад крыц ця но ва га аб' ек та, пры
гэ тым яшчэ па спець на ін тэр в'ю. 
А мож на паў дня вы ву чаць на ві на выя
стуж кі ў по шу ках той са май тэ мы, 
а дру гую па ло ву дня пра вес ці на тэ-
ле фо не, каб да мо віц ца аб су стрэ чы 
з ге ро я мі і экс пер та мі. Ці ж, на ват 
не ад цяг ва ю чы ўва гу на абед, на 
на тхнен ні на пі саць вя лі кі ана лі тыч-
ны ма тэ ры ял.

Сі ту а цыя, у якой жур-
на ліст му сіць быць са-
бра ны, прак тыч на як ба-
ец спец на за, гэ та ка лі ён 
чуе кліч «у ну мар». Зна-
чыць, аб важ най на ві не 
чы та чы га зе ты аба вяз-
ко ва па він ны да ве дац ца 
з на ступ на га вы пус ку га-
зе ты. Ад нак ме да ля «За 
апе ра тыў насць» у пер-
шую чар гу за слу гоў ва-
юць ін тэр нэт-рэ дак цыя і 
ад дзел навін, су пра цоў ні-
кі якіх не ад рыў на со чаць 
за стуж кай на він і вы бі-
ра юць з яе най больш ці-
ка выя і знач ныя. Акра мя 
та го су пра цоў нікі ін тэр нэт-рэ дак цыі 
за гру жа юць на сайт элект рон ныя 
вер сіі ўсіх ма тэ ры я лаў, а так са-
ма зды ма юць ві дэа рэ парт ажы, а 

ча сам і пі шуць вя лі кія тэкс ты. Не 

дар ма вок ны ў іх ка бі не це мо гуць 

га рэць і да 9, і да 11 ве ча ра.

У цэ лым, усе жур на ліс ты пра-

цу юць пе ра важ на з ад ной-дзвю ма 

тэ ма ты ка мі. Эка но мі ка, па лі ты-

ка, куль ту ра, са цы яль ная сфе ра, 

спорт, зда роўе, сі ла выя струк ту ры, 

аду ка цыя, жыц цё мо ла дзі, рэ гі ё-

ны... Да рэ чы, пра рэ гі ё ны: ва ўсіх 

аб лас ных цэнт рах у «Звяз ды» ёсць 

спе цы яль ныя ка рэс пан дэн ты, якім 

да во дзіц ца пі саць на вель мі раз-

на стай ныя тэ мы. Нель га не ад зна-

чыць і важ насць ад дзе ла фо та ка-

рэс пан дэн таў: усе яны пад час сва-

ёй ра бо ты ства ра юць са ма да стат-

ко выя жур на лісц кія тво ры. На огул 

зна хо дзіц ца ў твор чай ат мас фе ры 

і не быць за хоп ле ным на тхнен нем 

не маг чы ма. Усё кі раў ніц тва га зе ты, 
ня гле дзя чы на ве лі зар ны аб' ём ін-
шай пра цы, зна хо дзіць час на тое, 
каб пі саць свае аў тар скія глы бо кія 
ана лі тыч ныя ма тэ ры я лы.

СЕМ РА ЗОЎ 
ПЕ РА ЧЫ ТАЦЬ — 
АДЗІН НА ДРУ КА ВАЦЬ

Каб па зна ё міц ца з ас тат ні мі су-

пра цоў ні ка мі рэ дак цыі, пра со чым 

шлях ад на го тэкс ту на па ла су. Па-

чы на ец ца ўсё, вя до ма ж, з ідэі. Тэ-

му мож на пра па на ваць на пла нёр-

цы, аб мер ка ваць яе з кі раў ні ком 
свай го ад дзе ла ці ад ра зу ўнес ці ў 
агуль ны план. Не аб ход на ёміс та 

рас тлу ма чыць, пра што бу дзе ма-
тэ ры ял, яко га аб' ёму, ка лі жур на-
ліст па спее яго здаць і ці не бу дзе 
ён пе ра клі кац ца з ін шы мі тэкс та мі. 
Пра ду маць сваю аса біс тую «пра-
гра му» трэ ба да ся рэ дзі ны дня ў 

пят ні цу, та му што ў кан цы тыд ня 

на мес ні кі га лоў на га рэ дак та ра 

скла да юць пры клад ны план на 

ты дзень.

Дык вось да тэкс ту. Ка лі ма тэ-

ры ял га то вы, жур на ліст ад но сіць 

яго свай му ку ра та ру, пас ля ча го яго 

чы тае адзін з на мес ні каў га лоў на га 

рэ дак та ра. Да лей — ад дзел сты ліс-

ты кі. Тут не толь кі ло вяць дроб ныя 

блош кі-па мыл кі дру ку і вы да ля юць 

не да мес ца па стаў ле ныя кос кі, але 

і за мя ня юць ру сіз мы і не да рэ чныя 

моў ныя кан струк цыі на трап ныя бе-

ла рус кія вы ра зы, звя ра юць наз вы 

на се ле ных пунк таў, наз вы па сад 

служ бо вых асоб і ін шы фак тыч ны 
ма тэ ры ял. Зда ец ца, і гэ ты ар ты кул 
не па збег дбай на га сты ліс тыч на га 
«прэ па ра ван ня». Уваж лі ва вы чы та-
ны тэкст ад праў ля ец ца да лей — у 
ка рэк ту ру, дзе яго раз бі ва юць. Не 
вар та па ло хац ца: не ў браз га ту, а 
па скла дах.

Пас ля гэ та га на кі роў ва ем ся ра-
зам з тэкс там на вёрст ку. Тут усім 
за праў ляе змен ны сак ра тар, які, як 
з кан струк та ра, з роз ных па аб' ёме 
ма тэ ры я лаў скла дае кож ны ну мар 
га зе ты. Пра ца гэ та, як мож на са бе 
ўя віць, са праў ды юве лір ная, бо га-
зе та па він на і вы гля даць пры ваб-
на, і чы тац ца лёг ка. Уво гу ле, каб 
рас ка заць пра ўсе пра ві лы вёрст кі, 
трэ ба не каль кі та моў. З імі дас ка на-
ла зна ё мыя вярс таль шчы кі, яны ве-
да юць, якім шрыф там лепш зра біць 
за га ло вак, а ку ды змяс ціць урэз ку, 

дзе тэкст мож на ўціс нуць, 
а дзе крыш ку пад рэ заць 
фа та гра фію.

Вер нем ся да рас па-
рад ку дня — ста рон кі 
вярс та юц ца па ме ры па-
ступ лен ня ма тэ ры я лаў. 
Пер шая, са мая важ ная, 
час цей за ўсё рых ту ец-
ца ў апош нюю чар гу. Але 
вёрст ка — гэ та яшчэ да-
лё ка не апош ні этап. Ка лі 
па ла са га то вая, яе раз-
дру коў ва юць і ад но сяць 
ўся му кі раў ніц тву га зе ты, 
у ка рэк ту ру і дзя жур на-
му. Дзя жур ны мі па чар-
зе раз у ме сяц бы ва юць 
усе жур на ліс ты. Іх за-

да ча вель мі ўваж лі ва пра чы таць 
увесь ну мар і пра ве рыць яго на 
прад мет гра ма тыч ных і сэн са вых 
па мы лак. Тое ж са мае ро бяць і ўсе 
ас тат нія, час та ма тэ ры ял на па ла-

се пра гляд вае і яго аў тар. Звы чай-

на чы таць но вы ну мар па чы на юць 

блі жэй да два нац ца ці га дзін дня, а 

за кан чва юць ка ля вась мі ве ча ра. 

Ка лі ну мар цал кам ад рэ да га ва-

ны, ён ад праў ля ец ца ў друк, каб 

ужо на на ступ ны дзень пры хіль ні кі 

га зе ты маг лі знай сці яго ў сва іх 

паш то вых скры нях або ў га зет ных 

кі ёс ках.

Ад нак усе вы шэй пе ра лі ча ныя — 

гэ та яшчэ да лё ка не поў ны штат 

су пра цоў ні каў вы дан ня. Ад дзел 

мар ке тын гу, пісь маў, бух гал тэ рыя, 

тэх ніч ная пад трым ка, сак ра та ры, 

за гад чык гас па дар кі, кур' е ры, ва-

дзі це лі... Кож ны ўно сіць свой уклад 

у ад ла джа нае функ цы я на ван не 

скла да на га ме ха ніз ма пад наз вай 

га зе та «Звяз да». І за ўваж це, ён 

пра цуе прак тыч на без упын ку ўжо 
на пра ця гу ста га доў — дзень за 
днём, дзень за днём...

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by

Што ста іць за вы ра зам «Га зе та 

«Звяз да»? Мно гае. Што да мя не, то 

за ім, у пер шую чар гу, паў стае воб раз 

вы со ка ква лі фі ка ва на га ка лек ты ву, які 

ў свой час да ве рыў мне, гіс то ры ку-па-

чат коў цу, дру ка вац ца на ста рон ках аў-

та ры тэт на га вы дан ня.

Мой пер шы ар ты кул у «Звяз дзе» 

ўба чыў свет у кан цы 60-х га доў. Ён 

быў на дру ка ва ны ў су вя зі з рэ абі лі та-

цы яй бы ло га поль ска га гра ма дзя ні на, 

су пра цоў ні ка Нар кам зе ма БССР Стэ-

фа на Ля вонць е ві ча Гель тма на і яго 

жон кі, удзель ні цы вы пус ку пер ша га 

бе ла рус ка га ле ман та ра. З та го ча су я 

дру ка ваў ся ў «Звяз дзе» шмат ра зоў, 

на бы ваў до свед жур на лісц кай пра цы, 

каб ад па вя даць па тра ба ван ням сур' ёз-

на га вы дан ня.

За час су пра цоў ніц тва са «Звяз-

дой» я па вод ле сва іх на зі ран няў склаў 

свое асаб лі вы збор ны парт рэт рэ дак-

та ра га зе ты, па чы на ю чы з кан ца 60-х 

га доў. Ду маю, чы та чам бу дзе ці ка ва. 

Зна чыць, ён, рэ дак тар: 1. Доб ра ве дае 

афі цый ную і не афі цый ную гіс то рыю Бе-

ла ру сі і су сед ніх дзяр жаў; 2. Сум лен на 

і ква лі фі ка ва на аба ра няе дзяр жаў ныя і 

на цы я наль ныя ін та рэ сы; 3. Кла пат лі ва, 

не шка ду ю чы ні ча су, ні зда роўя, ро-

біць усё не аб ход нае дзе ля за ха ван ня 

вы со ка га аў та ры тэ ту га зе ты як вя ду-

ча га бе ла рус ка моў на га, ін фар ма цый-

на га і ідэа ла гіч на га ор га на Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь; 4. Эка ном ны (але не скна-

ра) у рас хо да ван ні срод каў; 5. Не па ва-

жае вы ска чак ся род сва іх ра бот ні каў; 

6. У ме ру рас ка ва ны і дэ ма кра тыч ны ў 

по бы це і ў жыц ці.

Доб ра ве даю, што жур на ліс ты, усе 

су пра цоў ні кі «Звяз ды», ро бяць усё маг-

чы мае, каб ад па вя даць вы со кім па тра-

ба ван ням ня прос та га ча су.

Шчы ра він шую су пра цоў ні каў «Звяз-

ды» са 100-год дзем з дня на ра джэн ня 

іх па ва жа най га зе ты. Жа даю ўсім моц-

на га зда роўя і но вых пос пе хаў у жыц ці 

і пра цы.

Яў ген БА РА НОЎ СКІ,

кан ды дат гіс та рыч ных на вук, 

да цэнт.

Як «А што, ка лі нам...» 
пе ра тва ра ец ца 
ў най ста рэй шую га зе ту
Адзін дзень з жыц ця «Звяз ды»

ГА ЗЕ ТА «ЗВЯЗ ДА» — МОЙ ЖУР ФАК  Тэ ле граф ным рад ком
Гра мад скае аб' яд нан не «Та ва рыст ва бе ла рус-

кай мо вы імя Фран ціш ка Ска ры ны» він шуе ўвесь 
ка лек тыў рэ дак цыі га зе ты «Звяз да» са 100-га до-
вым юбі ле ем.

На пра ця гу ўся го пе ры я ду га зе та ра да ва ла свай го 
чы та ча най перш вы дат най бе ла рус кай мо вай, вост-
ры мі пуб лі цыс тыч ны мі ма тэ ры я ла мі, бо ўсе су пра цоў-
ні кі гэ та га пе ры я дыч на га вы дан ня бы лі па тры ё та мі 
Бе ла ру сі і імк ну лі ся ад люст роў ваць сваю па зі цыю. 
Мы ўпэў не ныя, што ка лі вы бу дзе це за хоў ваць леп-
шыя жур на лісц кія тра ды цыі — гэ та бу дзе спры яць 
і да лей ша му пос пе ху ад ной з най ста рэй шых га зет 
на шай кра і ны.

Мы жа да ем усім вам доб ра га зда роўя, вы дат на га 
на строю, мо цы і ап ты міз му.

І ня хай га зе та «Звяз да» заў сё ды бу дзе ці ка вай і 
за па тра ба ва най для мно гіх чы та чоў.

Стар шы ня ТБМ Алег ТРУ САЎ.
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З кабінета галоўнага рэдактара...

...матэрыялы трапляюць на вёрстку.


